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KOSZTY OGRZEWANIA MIESZKANIA OKIEM EKSPERTA

Piotr Zdanowicz, ekspert finansowy, autor bloga www.finansepodomowemu.pl

15 mln Polakéw ogrzewa swoje mieszkanie tzw. cieptem systemowym, czyli dostarczanym do budynkéw poprzez systemy
miejskie. Ciepto produkowane jest przez cieptownie czy tez elektrocieptownie i za pomoca sieci cieptowniczych dostarczane
jest do budynkéw. Kazdy z budynkéw jest wyposazony w wewnetrzng instalacje centralnego ogrzewania. Za pomoca tego
centralnego ogrzewania gorgca woda trafia do kaloryferéw w catym budynku. Réwniez do Twojego mieszkania! Jest to bardzo
wygodne rozwigzanie, ktére jest bezobstugowe dla mieszkancéw.

Koszty ogrzewania mieszkania sg zaliczkowane w optatach czynszowych ptaconych co miesiac (do spétdzielni czy tez
wspbélnoty mieszkaniowej). Trudniej je podliczyé niz w przypadku doméw — ich mieszkancy doskonale wiedza, ile musza
zaptacié¢ za wegiel, gaz itp.

WIEC ILE KOSZTUJE OGRZEWANIE MIESZKANIA?
Warto postuzyé sie tzw. ,wykazem optat czynszowych”, ktére ptacimy co miesigc. Taki wykaz dostajemy zawsze od

administracji budynku. Dla przyktadu ponizej typowy aktualny wykaz optat czynszowych, z jednej z warszawskich
administracji. Mieszkanie 57,2 m2 (3 pokoje z osobg widna kuchnia).

Optata zmienna C.0.— zaliczka 2,33 zt* 57,2 m? 133,28 zt
Podgrzanie wody — zaliczka 18,9 zt* 3,39 m? 64,07 zt
Stata optata za podgrz. CW — zaliczka 0,16 zt* 57,2 m? 9,15 zt

Optata stata za C.0. — zaliczka 0,57 zt* 57,2 m? 32,60 zt

Tutaj warto wyjasnié pozycije, ktéra czego dotoczy:
e Podgrzanie wody: Zaliczka oraz Optata stata za podgrzanie CW- zaliczka — s3 to optaty dotyczace zuzycia wody
do mycia — praktycznie nie wptywajg na koszty zwigzane z ogrzaniem mieszkania.
e Optata stata za C.0. — jest to optata za dostarczenie gorgcej wody do budynku mieszkania (taka optata przesytowa).
e Optata zamienna C.0. — zaliczka — czyli jest to optata do zuzyta energie przez mieszkanie.

Nalezy zaznaczy¢, ze powyzsze mieszkanie nie ma podzielnikéw ciepta zamontowanych na grzejnikach. Administracja
budynku rozlicza warto$é¢/koszt dostarczonego ciepta do budynku i rozlicza to wg. powierzchni poszczegélnych mieszkan.
Dla naszego przyktadu zrobimy zatozenie: ile energii zuzyje — za tyle zaptace. Wg powyzszego zestawiania koszt
miesiecznego ogrzewania mieszkania to 165,88 zt miesiecznie czyli 1990,56 zt rocznie.

KTOREDY CIEP£O UCIEKA Z MIESZKANIA?
Szacowany % ubytek ciepta oraz $redni koszt roczny.

Uwaga: proporcje sa rézne w zaleznosci od technologii budowy budynku mieszkalnego, usytuowania w budynku,
usytuowania na strony $wiata, termomodernizacji budynku itp.

1. WENTYLACJA 30-60% $rednio 45% 895,75 zt
2. SCIANY 20-30% $rednio 25% 497,64 zt
3. OKNA 15-25% érednio 20% 398,11 zt
4. SUFIT 10-25% $rednio 17,5% 348,35 zt

5. PODtOGA 3-6% $rednio 4,5% 89,58 zt



1. WENTYLACJA

Kazdy budynek mieszkalny musi posiadaé¢ sprawna wentylacje — wynika to z przepiséw prawa budowlanego.
Najwazniejsze przepisy dotyczace wentylacji w mieszkaniu i kratek wentylacyjnych znajdziesz w Rozporzadzeniu Ministra
Infrastruktury z dn. 12.04.2002 r. w sprawie warunkéw technicznych, jakim powinny odpowiada¢ budynki i ich usytuowanie
oraz w oraz Polskiej Normie PN-83/B-03430/Az3:2000 Wentylacja w budynkach mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego

i uzytecznos$ci publicznej.

Nie mozna ,zaklei¢” klatek wentylacyjnych. Prozdrowotne zalety cyrkulacji powietrza przyémiewaja zwiekszone
zapotrzebowanie na energie cieplng. W zaleznosci od techniki wentylacji zastosowanej w bloku mozna taka wentylacja
odpowiednio ustawié, aby miata wyzsza czy tez nizsza moc (tego w blokach moze dokona¢ jedynie administracja).

2. SCIANY

Kazdy budynek mieszkalny ma $ciany. W mieszkaniach wyré6zniamy $ciany wewnetrzne lokalu (pomiedzy pokojami),
wewnetrzne budynku (pomiedzy poszczegélnymi mieszkaniami, czy tez pomiedzy mieszkaniem a klatka schodowa,
korytarzem, windg) oraz Sciany zewnetrzne budynku.

Niestety bezposrednio nie mam wptywy na stan ocieplenia budynku. Wptyw mamy posredni na administratora budynku,
ktéry moze podjaé kroki aby budynek dociepli¢ itp. Sciany zewnetrzne odpowiadaja za ucieczke ciepta z mieszkania

w ok 25%. Za pomocg $cian wewnetrznych, ktére nie sg w zaden sposéb izolowane, ciepto z jednego pomieszczenia
przenika do drugiego pomieszczenia, ogrzewajac je. Dotyczy to takze chtodu, ktéry przenika przez $ciany.

3. OKNA

Szacowany ubytek ciepta przez okna zalezy od rodzaju okna i jego stanu technicznego. Z racji wtasciwosci technicznym
okien, nie da sie wyeliminowa¢ catkowicie ubytkéw ciepta przez okna. Okna odpowiadaja za utrate ok 20% energii cieplnej.

Na okna w naszym mieszkaniu mamy bardzo duzy wptyw. Stan techniczny bardzo czesto zalezy od mieszkaricéw, od sposobu
uzytkowania itp. Wiadomo, ze w starych blokach okna ,maja” swoje lata i moga by¢ juz wyeksploatowane i powinno je sie
wymieni¢. Nawet nowe okna jesli sg Zle zamontowanie moga zwiekszyé zuzycie energii nawet i 0 20-30% ogétu rachunkéw
ogrzewania. Czyli moze to byé dodatkowe 400-600 zt rocznie wiecej na ogrzewaniu.

Bez wzgledu na to jaka mamy wentylacje w mieszkaniu — kazde mieszkanie trzeba wietrzyé. (no chyba, ze mamy okna

w ztym stanie technicznym i wiatr hula po naszym mieszkaniu). Niewtasciwe wietrzenie mieszkanie (zbyt dtugo otwarte okna
itp.) moze powodowaé wzrost kosztéw ogrzewania w zakresie ok 50-60% — a wiec dodatkowy koszt 800 zt. Wystarczy, ze
okno otworzysz na kilka minut. Jesli Twoje mieszkanie na to pozwala, otwérz okna na przestrzat, aby wytworzyé przeciag

i przewietrzyé intensywnie ale nie wyziebié wnetrza.

Dodatkowo mozemy obnizy¢ utrate energii cieplnej przez okna montujac w mieszkaniu zastony, firanki, rolety, plisy

czy tez rolety zewnetrzne. Dobrze dobrane rolety zewnetrzne moga obnizy¢ utrate energii cieplnej nawet o 25-30 procent.
Kazde fizyczne zastoniecie okna (rolety, plisy, grube zastony) pomaga oszczedzaé energie. Oczywiscie w ciggu dnia,

gdy Swieci storice, nalezy odstoni¢ okna, aby promienie stoneczne docieraty do pomieszczen. Dzieki temu promieniowe
podczerwone nagrzeje nasze mieszkanie.

4. GRZEJNIKI

Grzejnik to nasze gtéwne Zrédto ciepta, ktére poprzez wymiane dostarczanej do niego gorgcej wody ogrzewa powietrzne.
Jezeli kaloryfery sa zabudowane lub zastoniete meblami czy zastonami, moga obnizyé swoja efektywno$é nawet o 20%!
Montowane na grzejnikach suszarki na pranie daja niestety podobny efekt.

Tylko odkryte kaloryfery, ktére majg niezaburzong cyrkulacje powietrza sprawiaja, ze ciepto rozchodzi sie po
pomieszczeniach przez przeszkéd. W celu podwyzszenia efektywnosci cieplnej grzejnikéw warto zamontowaé za nimi
ekrany odbijajace ciepto. Dzieki temu mozemy zaoszczedzié okoto 4-5% kosztéw ogrzewania

5. PODtOGA

To ta cze$é mieszkania, przez ktérg w naszym zestawieniu tracimy najmniej energii cieplnej. Zgodnie z prawami fizyki
ciepto zawsze unosi sie do gdry, zatem zimne powietrze opada na dét. Chodzenie po zimnej powierzchni nie nalezy

do najprzyjemniejszych dodwiadczen. Jezeli mamy chtodne stopy, na catym ciele czujemy chtéd. Mozna to dobrze
zaobserwowa¢ latem, gdy podczas upatu wtozymy stopy do zimnej wody — wéwczas chtéd rozchodzi sie po catym ciele.
Obowiazuje prosta zasada: im grubszy dywan, tym lepsza izolacja. Badania wskazuja, ze dzieki wyktadzinie dywanowej
mozna zaoszczedzié nawet do 12% energii. Ilo$¢ zaoszczedzonej energii zalezy od grubo$ci wyktadziny dywanowej oraz
materiatu, z ktérego zostata wykona.
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6. TEMPERATURA W POMIESZCZENIU

Bezposredni wptyw na wysoko$é rachunkéw ma temperatura, jaka utrzymujemy w mieszkania. Im wyzsza temperatura
w mieszkaniu a nizsza na zewnatrz, tym wyzsze poniesiemy koszty zwigzane z ogrzewaniem mieszkania. Obnizenie
temperatury o 1 stopieri przynosi wymierne korzyéci w postaci nizszych rachunkéw za ogrzewanie ok. 5-6%. Obnizenie
0 2 stopnie to juz oszczedno$¢ o0 10%. Zatozenie bluzy i dtugich spodni dresowych zamiast spodenek pomoze utrzymaé
~komfort cieplny” bez podkrecania kaloryferdw.

W kuchni, gdzie jest najwiecej ,wytwarzanej energii” cieplnej, grzejnik moze byé nawet czasem catkiem zakrecony.
Przygotowywanie jedzenia (smazenie, gotowanie, pieczenie) wytwarza energie cieplna, ktéra moze w ciagu kilku minut
podwyzszy¢ temperature w kuchni. To gorgce powietrze moze tez ,rozlaé” sie na mieszkanie.

Energie cieplng Kazda wytwarza podczas dziatania réwniez domowa elektronika. tatwo to zawazyé, gdy duzo czasu spedza
sie w jednym pomieszczeniu ogladajac TV czy korzystajgc z komputera. Temperatura w tym pomieszczeniu jest zwykle wyzsza
0 0,5 do nawet 1 stopnia.

ILE MOZNA ZAOSZCZEDZIC?
POROWNAJMY DWOCH LOKATOROW!

Proste zasady pozwalajg zaoszczedzié od kilku do nawet kilkudziesieciu % kosztéw ogrzewania. Wszystko jest
mocno indywidualne i duzo zalezy od stanu technicznego budynku, mieszkania i Twojego sposobu zycia i komfortu.

Ile mozna zaoszczedzié na ogrzewaniu?

Wazny jest punkt wyjsciowy do liczenia oszczednosci. Poréwnajmy dwa mieszkania - w tym samym bloku potozone
obok siebie. Mieszkanie A ma wtasciciela, ktéry nie lubi ptacié¢ duzych rachunkéw i potrafi rozsadnie oszczedzaé
ciepto oraz mieszkanie B, ktérego wtasciciel jest niegospodarny.

Oba mieszkania zakupione od dewelopera w takim samym standardzie wykoriczenia. Temperatura wyjéciowa
to 22 stopnie. Kazdy z wtascicieli wykoriczyt mieszkanie indywidualnie. Koszt wyjSciowy ogrzewania to 2000 zt
rocznie. Obaj lokatorzy maja wptyw na koszty zmienne czyli energie zuzyta.

Mieszkanie A - lokator oszczedny:

- obnizenie temperatury pomieszczen o 1 stopieri do 21 stopni: oszczedno$é 5% = 80 zt

- zamontowanie ekranéw zagrzejnikowych: oszczednos$é 5% = 80 zt

- wyktadzina dywanowa w pokojach: oszczednosé 12% = 190 zt

- stosowanie ,,szybkiego” wietrzenia: brak strat

- zastanianie okien na noc: oszczedno$¢ 25% (utraty energii, ktéra ucieka przez okna 320 zt) = 80 zt

Podsumowanie mozliwych oszczednosci: 430 zt w skali roku
Zamiast 2000 zt lokator oszczedny zaptaci 1570 zt

Mieszkanie B - lokator niegospodarny:

- podwyzszenie temperatury o 1 stopniefi na 23 stopni: wieksza optata 5% = 80 zt

- zabudowa — grzejnikéw: strata 20% = 320 zt

- panele lub terakota na podtodze:

- zte wietrzenie: okno otwarte bardzo dtugo i caty czas grzanie aby ogrzaé¢ wnetrze mieszkanie:
realne wyziebienie +50% = 800 zt

- okna bez zaston, rolet

Podsumowane dodatkowe koszty: to 1200 zt w skali roku
Zamiast 2000 zt niefrasobliwy lokator zaptaci 3200 zt
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